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Kierownik 

                                                                                               Miejskiego Ośrodka

                                                                                               Pomocy Społecznej 

w Ustroniu
Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili kontrolę problemową gospodarki finansowej w Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej w Ustroniu w dniach od 27 listopada do 1 grudnia 2006 roku, za okres od 1 stycznia 2002 roku do dnia 1 grudnia 2006 roku. 
Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole z dnia 21 grudnia 2006 roku. W jednostce kontrolowanej pozostawiono jeden egzemplarz protokołu wraz z załącznikami. 

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie przepisów wewnętrznych
· Zaniechanie określenia w przepisach wewnętrznych dotyczących zasad rachunkowości (polityki rachunkowości) wprowadzonych Zarządzeniem Nr MOPS/021-26/05 Kierownika MOPS w Ustroniu z dnia 29 lipca 2005 roku opisu systemu informatycznego dla programu płacowego „Qwark” oraz programu „Amazis” do świadczeń rodzinnych, czym naruszono przepisy art. 10 ust. 1 pkt 3c ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Ponadto od 01.07.2006 roku wprowadzono program do obsługi pomocy społecznej „Helios”, dla którego także nie dokonano opisu w przepisach wewnętrznych.
Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez p. Beatę Kluz – Główną księgową, która przygotowała treść powyższego zarządzenia. 
Wniosek nr 1
Uaktualnić opis systemu komputerowego dla wszystkich użytkowanych w MOPS programów komputerowych, mając na uwadze przepisy art. 10 ust. 1 pkt 3c ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
W zakresie księgowości i sprawozdawczości budżetowej
· Ujmowanie na koncie 020 – „wartości niematerialne i prawne” w roku 2003 i 2006 nowelizacji i aktualizacji następujących programów komputerowych:  

· nowelizacja programu QWARK do wersji 23.00 - faktura VAT Nr VAT/P3117/06 z dnia 27.09.2006 roku na kwotę 1.005,00 zł,
· aktualizacja „Lex Polonica Legislacja” - faktura VAT Nr Fa/00026875/2003 z dnia 13.11.2003 roku na kwotę 683,20 zł.
Powyższe jest niezgodne z przepisami art. 3 ust. 1 pkt 14 ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), mówiącym że do wartości niematerialnych i prawnych zalicza się prawa majątkowe nadające się do gospodarczego wykorzystania, o przewidywanym okresie ekonomicznej użyteczności dłuższym niż rok, przeznaczone do używania na potrzeby jednostki, a w szczególności autorskie prawa majątkowe, prawa pokrewne, licencje i koncesje oraz postanowieniami rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 roku w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.).
Odpowiedzialność ponosi p. Ewa Witoszek – poprzednia Główna księgowa oraz obecna Główna księgowa – p. Beata Kluz, które dokonywały księgowań na koncie 020 – „wartości niematerialne i prawne”. 

Wniosek nr 2 

Wyksięgować z konta 020 – „wartości niematerialne i prawne” wartość nowelizacji i aktualizacji programów komputerowych, stosownie do przepisów art. 3 ust.1 pkt 14 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) i zaksięgować na koncie 400 – „koszty według rodzajów”.

· Brak sporządzenia następujących sprawozdań: 

· w 2002 roku: Rb-27S, Rb-27ZZ za I i II kwartał, Rb-50, Rb-Z oraz Rb-N, 

· w 2003 roku: Rb-27S, Rb-50, Rb-Z oraz Rb-N, 

· w 2004 roku: Rb-27S za styczeń, luty, marzec, kwiecień, maj, czerwiec, lipiec, sierpień, wrzesień, Rb-50 za I kwartał, Rb-Z za I, II, III kwartał oraz Rb-N za I, II i III kwartał. 

Natomiast następujące sprawozdania jakie jednostka sporządzała: 
· z 2002 roku: Rb-27ZZ za III i IV kwartał, Rb-28S za wszystkie miesiące,   

· z 2003 roku: Rb-27ZZ za I, II, III i IV kwartał, Rb-28S za wszystkie miesiące,   

· z 2004 roku: Rb-27ZZ za I, II, III i IV kwartał, Rb-28S za wszystkie miesiące oraz Rb-50 za II i III kwartał, 
· z 2005 roku: Rb-27ZZ za I, II, III i IV kwartał, Rb-28S za wszystkie miesiące oraz Rb-50 za I, II, III i IV kwartał, 
· z 2006 roku: Rb-27ZZ za I, II i III kwartał, Rb-28S za wszystkie miesiące do września, Rb-Z za I, II i III kwartał, Rb-50 za I, II i III kwartał oraz Rb-27S za sierpień i wrzesień, 
były sporządzone w jednym egzemplarzu i przekazane do Urzędu Miasta w Ustroniu, skutkiem czego jednostka w swojej dokumentacji posiada jedynie kserokopię.  

Powyższym naruszono postanowienia rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 marca 2001 roku w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.) oraz postanowienia rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 roku w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 170, poz. 1426).

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez poprzednie Główne księgowe – p. Ewę Witoszek (od 16 stycznia 2001 roku do 30 września 2004 roku), p. Krystynę Matuszyńską (w październiku 2004 roku) oraz od listopada 2004 roku przez p. Beatę Kluz – Główną księgową.

Odpowiedzialność ponosi Kierownik Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej. 

W zakresie wydatków
· Zastosowanie do wyliczenia odpisu na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych na 2006 rok przeciętnej liczby zatrudnionych pracowników a nie przeliczenia na pełne etaty, co jest niezgodnie z art. 3 ust. 1 ustawy z dnia 4 marca 1994 roku o zakładowym funduszu świadczeń socjalnych (Dz. U. z 1996 r. Nr 70 poz. 335 z późn. zm.).  

Na 2006 rok przyjęto do przeliczenia przeciętną liczbę zatrudnionych pracowników, tj. 12,125 x 764,25 zł = 9.266,53 zł, a winno być 12 x 764,25 zł = 9.171,00 zł. Skutkiem powyższego było zawyżenie odpisu na ZFŚS o kwotę 95,53 zł.
      Odpowiedzialność za nieprawidłowe naliczenie odpisu ponosi p. Beata Kluz – Główna księgowa MOPS. 
Wniosek nr 3 

Dokonać korekty odpisu na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych za 2006 rok, stosownie do przepisów ustawy z dnia 4 marca 1994 roku o zakładowym funduszu świadczeń socjalnych (Dz. U. z 1996 r. Nr 70 poz. 335 z późn. zm.). 
· Zaniechanie określenia maksymalnej wartości nominalnej, wyrażonej w złotych, zobowiązań w umowach:

· Nr 1/2004 z dnia 30 listopada 2004 roku zawartej ze Sklepem Wielobranżowym „Wanda” z Ustronia na dostawę paczek żywnościowych dla dzieci, 
· Nr 1/2005 z dnia 8 grudnia 2005 roku zawartej ze Sklepem Wielobranżowym „Wanda” z Ustronia na dostawę paczek żywnościowych dla dzieci, 
czym naruszono przepisy art. 51 ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 roku o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.). 

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez inspektora ds. finansowych, odpowiedzialnego za przygotowanie projektu powyższych umów.  

Odpowiedzialność za stwierdzone nieprawidłowości ponosi p. Zdzisław Dziendziel - Kierownik Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej, który zawarł wyżej wymienione umowy.

Wniosek nr 4 

Wzmocnić nadzór nad inspektorem ds. finansowych Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w zakresie sporządzania projektów umów, mając na uwadze przepisy art. 85 ust. 1 w związku z art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 

Ponadto, mając na uwadze charakter stwierdzonych nieprawidłowości kieruję do Pana Kierownika dodatkowy wniosek: 

Wniosek nr 5
Wyciągnąć konsekwencje służbowe w stosunku do osób, które przyczyniły się do powstania nieprawidłowości, a którym powierzono merytoryczną odpowiedzialność za wykonanie zadań, mając na uwadze zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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